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CAMERA DEI DEP UT ATI — SESSIONE DEL 1 8 5 0 

ne l la s cala pro po s ta da l la Co mmis s io ne, po t r à s e rv ire ad o t-

te ne re lo s c o po c he si pro po ne i l Go v e rno. Or a è que s to c he  

10 n e g o; io dic o c he i l d i r i t t o a t t ua lme nte e s is te nte s ul le c am-

bia l i è g ià t ro pp o g ravo so per pe rme t te re c he si o t te nga c on 

que s to me zzo l ' i n t ro i t o c he i l Go v e rno ha in m i ra , e su que-

s to mi rife ris c o aìia c ifr a indic a ta da l l 'o no re v o le re la to re , 

pe rc hè s o s te ngo c he i i s o lo me zzo d 'a ume nta re i l pro do t t o di 

que s t' impo s ta i n que s te c ate g o rie è di d im inu i r e i l bo l l o , 

e s s e ndo la s ua d iminuz io n e l 'un ic o mo do per darg l i un rag-

g ua rde v o le s v i luppo. 

I l d i r e ad o g ni t ra t t o c he bis o g na impo rr e di p i ù le s o mme 

p i ù g ros se c he le p i ù pic c o le, per fav o rir e i pic c o li e c o lp i r e i 

g ro s s i, non è c he una f ras e: bis o g na v e de re se si o t t ie ne lo 

s c opo c he vi p ro po ne t e; io dic o di no, pe rc hè ne l le p ic c o le  

c a mbia li anc o rc hé la p ro po rz io n e s ia un p o 'p i ù c o lp i ta, non 

è per que s to la cosa m en g ius ta, me o» r e è fac ile i l c o mpre n-

de re c he ne l le pic c o ìe o pe raz io ni di Ì 0 0 o 2 00 l i r e i die ci 

c e nte s imi po s s o no s tare i n c o nf ro nto , ne lla s o mma dei pro -

fitti,  c oi f ranc h i s ul le mig l ia ia , pe rc hè le o pe raz io ni di mi l l e  

f ranc h i e di mag g io ri s o mme si f anno ba nc a r ia me nte, s e mpre  

c on ma rg in e e pro po rz io ne imme ns a me nte p i ù te nue dì que l lo 

c he si fac c iano le pic c o l is s ime s o mme. Os s e rv e rò di p i ù c he  

11 s is te ma pro po s to da l l a Co mmis s io ne, c he è de s unto da l l a 

tarif f a f ranc e s e, è g ià s tato c ri t ic a t o da tut t i g l i e c o no mis ti 

f ranc e s i, e c he in Ing h i l t e rra , o ve c e rta me nte in ma te ri a di 

c o mme rc io e d ' indus t r i a si è s e mpre c e rc ato di fav o rire , non 

d i r ò s o lo i l pic c o lo nè i l g ros so c o mme rc io, ma i i c o mme rc io 

i n g e ne ra le, non s o lo le pic c o le c ambia li pag ano mo l t o di 

p i ù de l le g ro s s e, ina si arre s tò la pro g re s s io ne de l l 'impo s ta 

a l l e t r e mi l a l i r e s te rl ine ; e le tr e mi l a l i r e s te rl ine s o no 

i n Ing h i l t e rr a pro po rz io na ta me nte mo l t o me no c he le t re nt a 

mi l a l i r e nuo ve pre s so di no i. 

«ìA.€ Q®Ksa©»» saiffiSEff' ï'E, relatore. L'ho no rabl e pré o-

p ina n t no us a di t q u ' i l s e ra it av antag e ux de bais s er  les dro i t s  

de t imbr e s ur les e tfe ts de c o mme rc e, afin qu'i l s ra ppo rte n t 

d 'av antage à l 'Éta t . L 'e x pé rie nce v ie nt ma lhe ure us e me nt con-

t re di r  c e tte thé o rie . 

Par la lo i de 1 8 36 le t imbr e des l iv re s de c o mme rce é ta it 

fixé à 30 c e nt imes par f e u i l l e ; il fu t ré dui t à 5 c e nt imes 

p a r l a lo i du 17 ju i n 1 8 'i3 . No n- s e ule me nt c e tte ré duc t ion 

pro duis i t une pe rte c o ns idé rable au t ré s o r, ma is un mo ins  

g ra nd no mbr e de re g is tres fut pré s e nté à la fo rma l i t é du 

t imbre . Les né g o c iants pré s umè re nt s ass do ute que le Go u-

v e rne me nt n 'y a t tac ha it plus d ' impo r t a nc e , puis qu'i l ré dui -

s ait ce dro i t à une aus si fa ibl e pro po rt io n . 

L a pro po s i t ion de l 'ho no rab l e dé puté Va le ri o à l'e ffe t de  

c ré er des t imbre s à c inq, d ix , qu inze et v ing t c e nt ime s, 

po ur les tra ite s de 1 00 à 2 0 0, à S00 et 4 00 franc s mé ri te r a 

d 'ê t r e pris e en c o ns idé ra t ion lo rs qu'o n ré dui r a en un s e ul 

Co de to utes les lo is s ur le t imbr e ; ma is c o mme le c o mme rce  

é pro uve dé jà un g rand bé né f ice par une ré duc t io n de mo i t ié , 

po ur les tra ite s de 8 00 franc s et au- de s s us, au mo y eu d 'u n 

t imb r e à 25 c e nt ime s, et que les dis po s it io ns de la lo i ac tue l le  

o f f ri ro n t dé jà d'as s ez g randes dif f ic ulté s d 'e x é c ut io n, j e ne  

v o udra i s par a ug me nter  c e l ie c o mpl ic a t io n. Il me para ît do nc 

q u ' i l s e rait le cas de s us pe ndre la pro po s i t ion de M. Va le rio , 

et de v o ter  l 'a rt ic l e t ro is iè me tel q u ' i l a é té ré dig é par la 

Co mmis s io n. 

® o ï i î 8 i ® a . . Do ma ndo la paro la. 

» E g ì U E N f E ; . La paro la è p r im a al de puta to Va le ri o 

Lo re nz o. 

V a l e r i o ï i . La div is io ne c o mba t tuta da l l 'o no re v o le de-

puta t o Bo lmid a e s s e ndo di d i r i t t o , io non c re do di do v e rmi 

fe rmar e s o pra que s ta o bbie z io ne. Non e nt re rò ne mme no ne l-

l 'e s ame de l ie o s s e rvaz io ni c he to c c ano il me ri t o de lla pro -

po s ta, pe rc hè, a pa re r  m io , furo n o da l l 'o no re v o le re la to re , 

ba ro ne Ja c que mo ud, v i t to rio s ame nte c o mba t tute : s o lo d i r ò 

qua lc he paro la s o pra un 'o bb ie z io ne c he e g li fe ce a l la mia 

pro po s ta. Eg li e s pose la mi a pro po s iz io ne quasi c o me e s sa 

fos se una pro po s iz io ne d 'impo s ta pro g re s s iv a, ed inv e ce io 

non ho fatt o a l t r o c he s v o lg e re i l princ ip i o de l la Co mmis-

s io ne, s e c o ndo c ui l ' impo s t a de bb'e s s e re pro po rz io na le , c o me 

è f o rma lme nt e v o luta da l lo S ta tuto, i l qua le ha me s so que s to 

princ ip i o per base di tut t e le impo s te. Qua lo ra noi ado ttas-

s imo la pro po s ta de l l 'o no re v o le de puta to B o lmida , ado ttas-

s imo c ioè per le c ambia li ma g g io ri una d iminuz io n e del di -

ri t t o di bo l l o re la t iv ame nte a l le c ambia li pic c o le, noi v io le-

re mmo il princ ip i o di g ius t iz ia v o lut o da l lo S ta tuto. Io c re do 

poi c he lo v io le re mmo anc he, s e bbe ne in s e nso inv e rs o, qua-

lo r a non si ado ttas se la mi a pro po s ta re la t iv a me nte a l le pic -

c o le c ambia l i. L'o no re v o l e re la to r e ha de t to c he non la c o m-

bat t e in mas s ima, ma c he ne t ro v a dif f ic il e l 'appl ic az io ne : mi 

pe rdo n i , ma que s ta dif f ic o lt à io non la so v e de re: io non 

is c o rgo c o me e pe rc hè non si pos sa per le c ambia li di 2 0 0, 

3 00 e 4 00 t ir e s tabi l i r e un 'impo s ta di 1 0, 15 e 20 c e nte s imi, 

piut to s t o c he que l la di v e nt ic inque, tant o p i ù c he a do t ta ndo 

la c ifr a v o luta da l la Co mmis s io ne, non ma n t e r re mmo inta t t o 

i i p r inc ip i o fo ndame nta le del no s tro S ta tuto, que l lo c ioè de l-

l ' impo s t a pro po rz io na le . 

B o i i N n u . Ag g iung e rò anc o ra po c he rag io ni a que l ie  

c h'i o e bbi g ià l 'o no r e d 'e s po rre a l la Cas s e ra su que s ta que-

s t io ne. Mi pare c he l 'o no re v o le re la to / e non abbia ben c o m-

pre so la mi a ide a, po ic hé per c o mba t te rla addus se l 'e s e mpio 

del bo l lo s ui l ib r i di c o mme rc io, e na rr ò c o me, qua ndo si 

è d im inu i t o i l d i r i t t o s ui re g is tr i dei ne g o z iant i, la s o mma 

del re ddi t o di que s t 'impo s ta inv e ce d 'a ume nta re è d im inu i t a . 

Ma q u i i ! caso non è ide n t i c o; i l d i r i t t o s ui re g is tr i dei ne g o-

z iant i è cosa o bb l ig a to r ia ; è un d i r i t t o c he tut t i i ne g o z ianti 

de v o no pag are, me nt re i l d i r i t t o s ul le c a mbia li è me ra me nte  

fac o lta t iv o ; se i i ne g o z iante non os s e rva la le gge s ul bo l l o 

de l le c a mbia l i , sa c he c o rr e il ris c hio ( ma ne l l 'un ic o c aso in 

c ui le c ambia li non s iano pag ate) di pag are l 'a mme nda. 

D i r ò anc o ra c he a que s to r ig ua rd o non mi pa re c he que-

s to d i r i t t o c he si v uo le impo rre , i l qua le è pur s e mpre fa-

c o l ta t iv o , s ia ri fe rib i l e a qua n to dic e va l 'o no re v o le de puta to 

Va le rio , pa r la nd o del pr inc ip i o de lla tas sa pro po rz io na le , 

pe rc hè in que s to caso do v re mmo anc he in ma te ri a di daz i, di 

do g ane, e c c ., s e mpre s tabi l i r e i d i r i t t i i n pro po rz io ne del va -

lo re , e pe rc hè s ping e ndo s ino a l l 'u l t im o s uo s v i luppo que s to 

p r inc ip io , c o nv e rre bbe anc he c a lc o lare i n i o rn o a l l e le t te re  

di c a mbio l 'e po ca de l la lo r o s c ade nza, me n t r e non do v re bbe 

una c ambia le di mi l l e l i r e t ra t t a a s ei me si pag are lo s te s so 

d i r i t t o c he pag$ una c ambia le t ra t t a a 30 g io rn i , e s s e ndo 

c e rto c he c hi si s e rvì del da na ro per t r e me s i, do v re bbe pa-

g are di p i ù c he que g li c he se ne s e rvì per un me se s o lo. Non 

v i è i n c o mme rc io c hi ig no r i c he i l ne g o z iante c he fa o pe-

raz io ni c on pic c o le c ambia li ne ric av a l 'o t to , i l die ci per 

c e nto, qua ndo s ul le c ambia li p i ù g ros se non si ric av a c he i l 

due o i l t r e per c e nto, e in que s to mo do i l d i r i t t o c he paga 

un ne g o z iante c he fa una c ambia le pic c o la d iv e nta me no gra-

voso per lu i c he per que l lo c he fa una c ambia le di una s o mma 

p i ù impo rta nte . Del r ima ne nt e io ripe t o c he, a do t ta ndo la 

pro po s ta de l la Co mmis s io ne, voi av re te mo l t o mino r pro -

v e nto di que l lo c he ne av re s te ac c e t tando il mi o e me nda me nt o. 

SEEiEiA. « H E e o m o . Non t ra las c ic rò di far  o s s e rv are a l l a 

Came ra c he qua ndo un d i r i t t o di bo l l o è t ro pp o e le v a to, l'e -

ra ri o inv e ce di pro f i t ta rne , po t re bbe inv e ce pe rde re. V i s o no 

o pe raz io ni di banca c he si fanno c on un ma rg in e te nuis s imo 


